

《羊城论坛》探讨传染病防治“广州模式”，人大代表、疾控专家等献计献策 建议地铁实时显示空气质量

羊城晚报记者 张璐瑶

疫情防控常态化形势下，你为广州市民的传染病防控意识打多少分？9月2日，第231期《羊城论坛》在广州市人大常委会召开。本期论坛以“传染病防治大家谈”为主题，邀请人大代表、疾控专家、援鄂医生以及社会各界代表，共同探讨科学有效的传染病防治的“广州模式”。

市民传染病防控意识可打80分

广州地处中国“南大门”，流动人口多，气候温暖潮湿，传染病防控任务艰巨复杂。广州市卫健委副主任周端华介绍，广州较为常见的传染病多为丙类传染病，如流感等。近年来，一到夏季，全市铺天盖地的预防登革热宣传，让市民的登革热防控意识提高了。

广州市人大代表、广东省职业病防治院毒理实验所长王海兰给广州市民的传染病防控意识打75分。王海兰表示，市民在如何防控疫情，尤其是配合流行病学调查、遵守传染病防治相关法律法规方面意识还不够。

“经过这次疫情，我觉得广州人的传染病防控意识，可以打80分。”广州市人大代表徐嵩认为，疫情不仅在广州人上了一堂“传染病课”，还上了一堂法律课。现在的市民的传染病防控意识、观念有很大提升。

广东省人大代表白云龙则为广州打了81分。他认为，广州人有吃饭前用热水烫碗筷的好习惯，在疫情期间又做到了科学、理性，并积极配合专家做好防控。传染病预防做到100%，有一个人做不到，就可能前功尽弃。对每个市民来说，都要养成在公共场合主动戴口罩等习惯。

菜品过度摆盘 盛宴变“剩宴”？ 主材配菜相得益彰才能“光盘”

想要成为一家受欢迎的餐厅，菜品色香味缺一不可。社交网络时代，能让顾客拿起相机拍照发朋友圈的，又往往是卖相佳的菜肴。由此，摆盘的作用愈发重要。不过，羊城晚报记者近日走访大小食肆发现，美观的摆盘装饰可能带来一定的浪费。在“节约为荣”风尚下，不少餐厅从摆盘这一“熟视无睹的浪费”上改进，拒绝华而不实，做到“好看又好吃”。

走访： 摆盘“装饰菜”常被剩下

在广州白云区三元里的一间酒家里，记者注意到，一份烧鹅里搭配了西兰花、番茄，然而烧鹅吃完了，这些配菜还留在餐盘上，只见服务员打扫时将其倒入垃圾桶中。在北京路的一家日式料理餐厅里，记者发现，因摆盘产生的浪费更加明显：一碟生鱼片里有大半位置放满了柠檬、秋葵、玉米、青瓜等，顾客仅把肉吃了，留下一大碟果蔬。

有市民向记者表示，为了让菜品看起来美观丰富，部分摆盘用料过度，一些“装饰”配菜其实是可以吃的，但自己和家人很少会吃，比如点了一道香炸酥脆虾，一大盘炸过的麦片都没人吃。

餐企： 避免堆砌，拒绝华而不实

面对因摆盘产生的浪费，在“光盘行动”开展下，广州不少市民和餐厅已经有意识避免摆盘“剩菜”。

记者9月1日傍晚时分走访广州明泉居酒家珠村店，现场一位用餐顾客向记者表示：“摆盘装饰用的配菜只要好吃，都会吃掉或者打包。”



链接 广东首批！ 餐厅服务员“考证”

9月2日，广东省首批餐厅服务员职业技能等级证书在广州酒家逸景店正式开考。宴会厅现场，参与考试的服务员要在20分钟内将8人台布置好，按照规范摆放17样物品。来自广州酒家集团下属企业22名员工参加了考试，考试合格后，他们将成为广东首批荣获“餐厅服务员”职业技能等级证书的人员。

羊城晚报记者 宋昀潇 摄影报道

挖掘机推土机等冒黑烟？广州5月以来立案17宗 8区24小时禁止使用高排放非道路移动机械

羊城晚报记者 陈亮、通讯员穗环宣报道：9月2日，记者从广州市生态环境局了解到，挖掘机、推土机、起重机械等非道路移动机械污染已成为影响广州空气质量的重要因素之一，为打赢蓝天保卫战，做好夏秋季臭氧污染防治，该局自今年5月以来，组织开展了打击高排放非道路移动机械环境污染防治专项行动。截至目前，检查非道路移动机械超过2000台，已下达责令整改45份，立案调查17宗。

据悉，7月中旬，新修订的《广州市人民政府关于划定禁止使用高排放非道路移动机械区域的通告》正式实施，其中明确，装配有燃油发动机，且发动机在出厂设计时达不到国Ⅲ排放标准，或排放黑烟等可视污染物的高排放非道路移动机械在下列范围内24小时禁止使用：越秀、海珠、荔湾、天河、白云、黄埔、花都、番禺区全部行政区域，南沙、从化、增城区城市建成区。

广州市生态环境局有关负责人表示，目前，非道路移动机械污染控制是广州市大气污染防治的薄弱环节，存在流动性大、监管困难等问题，需各相关部门从严落实管理职责。

据悉，7月中旬，新修订的《广州市人民政府关于划定禁止使用高排放非道路移动机械区域的通告》正式实施，其中明确，装配有燃油发动机，且发动机在出厂设计时达不到国Ⅲ排放标准，或排放黑烟等可视污染物的高排放非道路移动机械在下列范围内24小时禁止使用：越秀、海珠、荔湾、天河、白云、黄埔、花都、番禺区全部行政区域，南沙、从化、增城区城市建成区。

地下商城电子屏实时显示空气质量

防控建议

哪些场所尤其要注意预防传染病？代表们认为，商场、电梯、公交、地铁、餐厅、KTV、菜市场、批发市场、游泳馆、电影院、游乐场等公共场所，尤其是相对密闭的公共空间，都需要做好消杀和防控。

白云龙建议，公交车冬天也应开窗通风；地铁、地下商

城等密闭空间，应该设置一个电子屏，实时显示场所的空气质量、更换新鲜空气的频次等；电梯按钮也可以设计为“非接触”的红外线式。

如何从源头上消除传染病滋生的空间？白云龙建议，要重视垃圾处理。“垃圾要减量、分类，同时进行资源化、无害化处

理，从源头减少传染源风险。”广州市疾控中心传防部副科长秦景隆建议，以预防登革热为例，天台环境整治至关重要。“我们在调研中经常发现，广州老居民楼楼顶总是有很多瓶瓶罐罐、塑料泡沫箱，市民用来种菜种花，但也容易产生积水，滋生蚊虫。”

今年将制定《广州市传染病防治规定》

完善立法

隐瞒传染病健康状况，要承担法律责任吗？嘉宾们就这一问题展开热烈讨论。

广州市公安局治安管理支队民警冯喆介绍，今年疫情期间，广州公安机关查处了一起妨害传染病防治案。1月25日，市民李某从湖北孝感驾车返回广州住处，但拒不执行广州市防控要求，隐瞒从湖北返回的事实，后被确诊感染新冠肺炎，导致多人被隔离。6月14日，他因涉嫌妨害传染病防治罪，被警方依法刑拘。

徐嵩认为，对因隐瞒传染病病情，造成其他人被隔离甚至传染的，不仅要承担相应的

刑事责任，也应追究其民事责任。“很多人觉得隐瞒只是有一点缺德，甚至觉得这是个人隐私，并不危害公共安全。我们应该让这些人意识到，违法不仅要拘留，甚至还要赔钱。”

白云龙也建议，加大对故意隐瞒传染病病情并造成传播行为的处罚力度，“要从重顶格处理”。

广州市人大常委会教科文卫工委副主任吴如清表示，疫情发生以来，广州积极推进传染病防治立法和执法检查工作，但目前还有一些短板。“比如应对突发的重大公共卫生事件的处置能力，包括新发传染病

力的监测和预警能力、基层疾控和相关医疗机构处置的治疗水平应对能力，以及老百姓的法律意识、防护意识等，都需要进一步努力（提升）完善。”

如何完善公共相关法律？吴如清表示，今年以来，广州市人大常委会陆续在补这方面的短板，出台《广州市禁止滥食野生动物条例》《广州市文明行为促进条例》等一批新规。下一步，还将制定《广州市传染病防治规定》、修订《广州市社会急救医疗管理条例》，这些已列入2020年立法计划，希望能尽早出台，从地方立法角度补上公共卫生法律体系建设的短板。

百事通

肿瘤学盛会11月在穗举行 40多名院士论道，市民将享医学科普大餐

羊城晚报讯 记者陈辉，通讯员余广彪、陈鋆、文朝阳报道：国内规模最大、影响力最大的肿瘤医学会议——2020中国肿瘤学大会，将于11月12-15日在广州举行。届时，40多名院士、2000多名国内顶级医学名家参加，院士论坛论道、顶级医学名家专场演示、学科前沿专场碰撞、科技奖人才奖专场、科普大赛、青年医师辩论大赛……奉上一场顶级医学盛会。

其中，万人科普专场将邀请国内顶级名家开讲，线上线下给老百姓带来权威、真实、易懂的百场科普知识盛宴。

此外，樊代明院士在新闻发布会上介绍，目前我国肿瘤诊疗规范和标准多是参照欧美临床诊疗指南体系来指导临床实践，但是中国人的体质与外国人不同，饮食习惯及生活方式更不同。对此，本次大会将启动制定符合中国人人群特征的肿瘤诊疗指南。

省二医整体托管阳山县人民医院 更多优质医疗资源惠及粤西北山区群众

羊城晚报讯 记者张华、通讯员黄怡辛报道：医院托管，是实现医院之间资源整合、优势互补的新型合作模式，也是推进公立医院改革发展的路径选择。近日，广东省第二人民医院（以下简称“省二医”）与清远市阳山县人民政府签订托管协议，整体托管阳山县人民医院。

阳山县位于粤西北偏远山区，医疗卫生资源较匮乏，群众看病只能到清远市区乃至广州，2014年县域内住院率刚超过70%，在全国处于中等偏下水平。

为解决群众看病就医难题，在广东省卫健委和清远市政府的指导下，2015年6月，省二医与阳山县人民政府签署共建“医疗卫生服务共同体”协议，成立了省二医阳山医院集团，对口帮扶阳山县人民医院。

据阳山县人民医院副院长曾建华介绍，五年来，在省二医的有力帮扶下，阳山县人民医院

骨科、产科、泌尿外科、心血管内科、呼吸内科、肾内科6个临床科室成为阳山县医疗机构重点专科，实现县级重点专科“零”的突破；呼吸消化内科、心血管内科、骨科等临床科室开展了新业务、新技术项目149个，填补了阳山县医疗技术空白；许多以前做不好、不敢做的手术都先后成功完成。五年来，县域住院率提升至85%，连出务工的阳山人都选择“回家”做手术了。

省二医托管阳山县人民医院，标志着“省县一体，村村互联”医联体新模式又迈进了重要一步，将把更多优势资源送到百姓身边，惠及更多粤西北山区群众。据了解，下一个五年，医院将进一步开展资源整合、优势互补的新型合作模式，力争2025年实现“大病不出县”，县域就诊率、住院率均达到90%以及建设“县级三甲医院”“区域性应急医疗中心”的目标。

2020年9月3日/星期四/经济编辑部主编
责编 周寿光/美编 何晓晨/校对 何绮云

A7



摆盘精致却易产生浪费的日料拼盘 图/范子晴

羊城晚报 专题

供应链金融新变局！

网商银行将与钉钉全面打通

文 / 沈钊

供应链金融正在迎来一次新的变革。9月1日，网商银行对外表示，疫情正显著加速消费品行业拥抱互联网的速度，超过100家消费品品牌接入无接触贷款，通过这一方式向上游的小微企业提供资金支持。

网商银行同时公布了其“数字供应链金融升级计划”，该计划正在实现和钉钉的全面打通，未来五年，预计将与1万家品牌合作，通过供应链金融方式服务1000万小微经营者。这意味着，供应链金融这一原本只有大品牌、大经销商才能使用的金融工具将进入“普惠阶段”。



消费品牌加速拥抱互联网

在疫情冲击下，提升产业链数字化水平成为更广泛的共识。“经销商稳定了，青山就在了”，妙洁业务本部总经理张振文说，妙洁主动拥抱互联网，一方面加强线上渠道的销售，另一方面引入网商银行的无接触贷款，以应对线下需求回暖，经销商整体信贷通过率提升了

20%，经销商所拿到的无接触贷款，只能定向用于采购货品，保障资金流入实体经济。

几个月时间过去，妙洁不仅稳住了销量，部分产品系列逆势增长超过两位数。和妙洁一样，益海嘉里、思念等品牌，也集中引入无接触贷款，为经销商

持续增长解除后顾之忧。

相比于国外消费品行业的关店潮、破产潮，国内的快销品行业体现出了更强的战斗力，尼尔森8月发布的快消市场报告显示，整个二季度，快消品各月销售增速均在7%以上，完成V形反弹。

打通钉钉全面升级供应链金融

金融嵌入企业数字化运营的场景之中。

“但是，品牌商对供应链金融的数据化需求还远远未被满足”，网商银行供应链金融负责人王志誉透露，品牌商希望把供应链金融作为销售渠道管理的一种手段，将金融资源向优质经销商倾斜，向下沉城市的经销商倾斜，并且做到灵活管理，只有供应链上的小微企

业强大了，品牌自身才能强大。

面对这些需求和痛点，网商银行宣布对数字供应链金融进行全面升级。一项重要举措是网商银行会与阿里经济体内的钉钉、阿里云等资源打通，把供应链

平台了解经销商信贷履约情况，参与提额、降息等信贷环节。而这一升级计划，也将持续向金融机构、产业链开放，让更多中小品牌商和终端门店获得数字供应链金融服务。

数字供应链金融是网商银行未来发力的重要方向，王志誉认为：“这些供应链上的小微企业，和线上电商、线下码商的重合度不到10%，我们相信，通过这一方式，可以进一步提高全国小微企业的贷款可得率，让资金更好地进入实体经济。”